

制訂新的《香港康復計劃方案》意見書

回應智障人士老齡化，制訂長遠服務政策，包括服務規劃及短期措施，以應對老齡化的挑戰，故此，我們促請政府能：

1. 整理與智障人士相關的數據，例如人數、年齡分佈、需要等；並對智障人士老齡化服務作長遠規劃。
2. 回應智障人士老齡化，收集同業及殘疾人士建議，檢視現有住宿服務及提出方案，為長遠服務規劃及短期出路提供方案。
3. 加強勞工及福利局、食物及衛生局、醫院管理局、社會福利署及NGOs之協作，回應智障人士老齡化，制訂醫社合作的政策及服務配套，包括：

因應智障人士老齡化，身體機能及日常生活技能轉變，出現認知障礙 (Dementia)、體弱、導尿管、吞嚥困難、導管餵飼及心臟等內科等症狀，加護及專科醫療和護理服務需求日增下，制訂醫社合作的政策及服務配套是十分重要，包括外展精神科、智障專科外展服務、物理治療、職務治療、牙科、臨床心理治療等。

4. 現時有不少三老或雙老家庭（即高齡或身體衰退的智障人士與父及／或母同居的家庭），有關當局應深入研究該類家庭的數目、照顧及居住模式、監護制度、在生活及情感方面的需要，落實「原居安老」政策，建議包括老齡智障人士日間照顧中心及老齡智障人士院舍，盼盡早作出規劃。
5. 殘疾人士院舍兩極化，院友有情緒及行為問題，應加強智障人士精神科外展服務及至輕中度智障人士。
6. 除大型院舍，建議增設老齡智障人士小型家舍，配合地區的支援服務讓智障人士自主地於社區生活。
7. 延展計劃在2005年實施時，明顯是面對老化智障人士服務不足而推出的過渡安排；事實上，將老化及機能衰退的智障人士強行留工場和日間中心，不論對服務使用者及前線員工均不甚適切

最後，我們期望 貴局盡快就智障人士人口作整全的統計，並就智障人士的服務作長遠規劃。如有任何查詢，請電 37238878 或電郵至朝陽家長親屬會專責社工 kw.chan@hksb.org.hk 與陳國榮先生聯絡。

祈盼共同為智障人士的福祉努力，謝謝！

香港盲人輔導會朝陽中心暨宿舍
朝陽家長親屬會主席

黎秀琼謹啟

二零一七年十二月十三日

副本抄送 香港盲人輔導會朝陽中心暨宿舍